2024年4月 2日 星期二农历二月廿四

舟山市普陀区融媒体中心 第3600期 今日4版

### 医保公共服务一体化短板加快补齐

# "小切口"做实便民就医"大文章"

#### 共同富裕 普陀实践 ⑨

本报讯(记者 励佳 通讯员 王婷)前不久,"共富方舟•健康守护"行动赴白沙,为当地群众送去义诊体检及相关公共服务。与之随行的,还有两台连接了医保系统的"刷脸机"。当天,就有军众统的"刷脸"成功挂号和医保群员,这标志着我区医保刷脸结算系统首试成功,往后,海岛医保服务将更加快捷、便民。

#### "刷脸"就能看病吃药

"我们推出的刷脸系统是医保业务综合服务终端的一部分,依托医保电子凭证为媒介,通过国家医保局认证的终端刷脸设备为载体,采用"实名+实人"安全核验,来实现刷脸结算,市民以后看病就医时,可以刷脸挂号、刷脸结算医保,看病时没带市民卡、不会用智能手机也不用愁了。"区医保中心副主任俞智辉告诉记者。

据了解,近年来,随着"智慧医保"系统建设不断推进,市民手中的医保凭证,也从普通的市民卡迭代为手机医保电子凭证。但对部分老年人来说,市民卡经常

忘带,智能手机又不熟悉,急需一种更加便捷、安全的医保结算方

"刷脸系统只要之前绑定了支付宝就可立即使用,没有用过支付宝的,在输入身份证号后就能成功激活。"俞智辉说,目前,刷脸结算系统已成功运用在了移动巡回医疗系统中,将来也会随着"共富方舟•健康守护"行动的轨迹进行岛际巡回。

同时,各海岛卫生院的医保综合服务终端及系统已经采购、激活完毕,将陆续分发至各海岛,为群众提供更加便捷、高效、安全的医保服务。

#### 线下窗口延伸服务触角

医保刷脸结算服务的推出, 是我区立足海岛实际,补齐医保 公共服务一体化短板,切实提升 医保服务水平和能力的其中一个 "小切口"。

我区部分住人岛屿比较偏远,岛上多为行动不便的老年人。虽然"智慧医保"相对成熟,手机上打开"浙里医保"能线上办理多个业务,但对不熟悉智能设备的老年人来说,依然需要人工的线

下窗口。针对这部分群众的需求,我区近年来通过在各海岛布局医保经办服务站点,推动医保窗口关口前移,让医保服务进一步延伸触角,变得更加可及、可感。

俞智辉介绍,目前,我区在各 海岛卫生院及便民服务中心设置 医保窗口,作为医保经办服务 站。在各卫生院设置医保窗口, 可以让群众在看病就医即将医 医保服务,效率更高。而将医 医保服务,效率更高。而将医是服务中心业域 查者虑到服务当地的企业和业验 发展,如六横、虾峙、蚂蚁等地,随 着岛上工业企业的进驻,迫以保保 着岛上工业企业的进驻,连保保 要能在当地解决好员工的医保保 要能在当地解决好员工的医保保 要能在当地解决好员工的医保保 数。另外,还在各村设立医保保 办点,通过村干部为附近群众 供域 发展集中参保、缴费及 保宣传等工作。

"这些医保经办服务站点工作,一般由当地卫生院医护人员、便民服务中心工作人员兼任,我们每年会定期做好相关人员的业务培训,让服务更加有效快捷。"俞智辉说,同时,在每一处医保窗口附近,均布设了综合服务终端,岛上居民也可自助办理城乡医保参保、门诊报销、住院报销等10余

个服务项目。下步,我区还计划与银行开展合作,利用银行网点覆盖率高的优势,让医保服务进一步扩面延伸。

#### "一站式"结算服务持续

除了致力于提升医保服务覆盖率,我区还多举措提升医保"一站式"结算服务的"含金量"。在全区实现医保"一站式"结算服务的基础上,去年,我区大力推进异地就医直接结算工作,即使在各海岛卫生院下设的卫生站、室,也能实现"只刷一次卡,就医报销全搞定",目前异地就医直接结算在我区所有医保定点医疗机构已达到100%覆盖率。

"这不仅方便省外来普陀工作、旅游的居民,同时,市民外出时发生医疗费用,也能进行异地结算,目前我区市民省外医保实时结算率已从60%提升到80%。"俞智辉说。

同时,为了进一步协同解决 好海岛群众用药难的问题,区医 保中心还积极畅通电子处方外 配、共享药房、数智药柜等工作中 的医保结算流程,让海岛群众购 药更方便。

### 琵鹭"赶海"

4月1日是"国际爱鸟日"。日前,在普陀小干湿地,有市民发现国家一级保护动物黑脸琵鹭 在此休憩觅食。据悉,黑面琵鹭现存量较少,属于全球濒危物种之一。

(通讯员 张加金 文/摄)



### 我区积极构建"优质终身教育"体系

# 打造家门口的"全民学习圈"

本报讯(记者 王若琦 通讯员 钟林男)近日,区教育局举行《提高 全民文化素养和技能水平,助力民 众创新创业,推进普惠性人力资本 提升》新闻发布会。记者从会上了解到,我区持续整合教育资源,从建设学习型社区、发展老年教育、强化技能培训等方面入手,积极构建"优质终身教育"体系,并取得积极成效。

在学习型社区建设方面,我区 以浙江开放大学普陀学院为平台, 发挥辐射效应,积极建构"家、工作 单位、社区"三维互动性、沉浸式、 信息化社区学习场景、技术服务场 景和成果应用场景,面向全体学习 者提供专业化、个性化和智慧化的 学习与支持服务。

浙江开放学院普陀学院院长徐波介绍,我区现已建成以浙江开放大学普陀学院为龙头,镇(街道)成校为骨干,社区学校为基础的社区教育"三级"网络建设,全区社区学校覆盖率达到100%。

在发展老年教育方面,通过各种渠道了解老年人的求知欲,并结合数字技术广泛应用的特点,有针对性拓宽老年人相关知识面,提供用得上、愿意用、用得好的智能技术。相关的教学网络建设持续推

进,据统计,目前我区已搭建完成区级老年开放大学、镇(街道)老年学校、村(社区)老年学堂三级老年教育网络体系,实现"建有老年教学点的乡镇(街道)"100%全覆盖。

在技能培训方面,我区持续推进"学历+技能"双提升行动,助力民众创新创业、增收创收。同时,培训工作注重理论和实际相结合,出实招、求实效。前不久在六横举办的一期园艺技术(果树)专业农民中职班培训中,所有学员均要参加理论学习和外出考察现场学习,以进一步提升学员的生产技能和经营管理水平,适应农业农村现代化要求。一

名学员参训后说:"这次培训干货满满,既增长了对现代农业科学方面的见识,又学到了科学种植技术,有助于我更好开展田间农业生产,一定会收到事半功倍的效果。"

据悉,我区将继续推进全民终身学习,实现学历教育与非学历教育的有效贯通,不断满足群众日益增长的多样化、个性化教育需求,办好终身教育"家门口的大学""田间地头的大学""企业车间的大学",打造高素养的劳动者队伍,培育新时代乡村工匠,切实提高终身教育服务普陀高质量发展的能力。

#### 基层动态

#### 展茅

# 多举措强力整治城乡环境

本报讯(记者 刘珈伶 通讯 员 滕忠平)"这段时间,我们拆除了违建,设置了统一规范的农 具房,整治效果大家看一下。"近日,在田公岙,展茅街道组织街道班子领导、各村负责人,在此召开现场会,对环境综合整治成效进行现场复盘,村干部现场交流整治经验,优化提升街道整体面貌。

这是该街道强力推进环境 综合整治的其中一项举措。该 街道采取"线下巡查+线上办公" 相结合的形式,严格推行"街道 领导班子包保各村,村干部包保 组户"的包保责任制;坚持"平峰 搭配,错时覆盖"的工作方法,推行"常态化巡查+错时巡查+重点值守"的巡查方式,实行全天候、全时段的机动巡查;采取说服教育、劝导规范、行政指导等非强制性和人性化执法手段,全力整治人居环境。

据悉,今年第一季度,展茅 街道重点改造了鸡鸭棚,清除废 弃集装箱,整治垃圾堆放点,通 过智能监控等设备,发现城乡环 境问题 239 件,整改解决率达 100%,做到重点区域、重要时段 节点不失控,有效防止乱堆乱 放、违章搭建和城乡垃圾处理问 题的反弹。

#### 六横

## 新农人主播孵化开班授课

本报讯(通讯员 俞玮熠 记者 高原)日前,六横镇"礼堂伙伴•四季村韵"主题活动暨新农人主播孵化培训班举办。该镇种养殖户、个体工商户、直播爱好者、致富能人等60余人参加培训。

此次培训邀请电商行业专业人士授课,培训以"专题讲解、案例分析、现场实操"模式展开,内容涉及短视频拍摄剪辑、抖音账号精细化打造、抖音小店开通等方面。通过培训,学员普遍反映学习效果较好。

"经过系统培训,让我对直播思维、直播话术、团队组织架

构等,都有了更深层的认知和了解。"五星村电商运营人员崔建说,"培训后,我们将借助'短视频+直播'的形式,进一步优化土特产品的线上销售模式,帮助老百姓拓宽销路。"

舟山辉仔生鲜负责人周凯说:"在直播带货方面,授课老师给出了专业指导,帮我更好掌握'流量密码'及视频制作等技能。"

据悉,本次培训为区渔农村 文化礼堂"礼堂伙伴•四季村韵" 主题活动之"春季•我们的村播" 篇章,通过集中培训,激发乡村 直播电商产业链发展新活力,进 一步实现农业增效、农民增收。

#### 桃花

# "最美环岛公路"开工建设

本报讯(记者 刘珈伶 通讯 员 孙洁)近日,桃花镇对峙村大 黄沙一路段,施工人员正在开展 道路扩面前期作业。该路段是 该镇旅游开发配套道路一期工程的起点。"项目已于3月开工,工期预计3年,将抢抓工期,保证项目有序推进。"中交一公局集团有限公司工程部负责人於家煜说,团队于去年12月进驻,至开工前已多次进行现场勘察。

据介绍,该项目将开拓新的 土地及山脉资源,沿桃花岛西南 岸线布线,沟通西南海岸村落, 与岛内现状路网形成环岛景观 公路。项目全长10.53千米,路 基宽度8.5米,工程总投资约 5.4亿元。

该项目主线起于对峙村大 黄沙附近,与稻乌线相接,经过 王家岙、水坑,利用桥梁跨过长 坑东南侧海域,继续沿山体展线 至原米鱼洋村,并设置桥梁跨海 环绕仙人桥,路线到达原龙洞 村,在老埠头附近利用和改造老 路,终点位于原乌石子村附近, 与稻乌线相接。

"通过项目实施,将打造桃花'最美环岛公路',整体线路亲海靠山,对带动沿线村落经济发展、方便百姓出行、促进乡镇经济建设等具有重要意义。将最大限度整合路域资源,形成一条交旅融合的旅游观光路、生态环境和谐路,把大量游客从四面长少。"桃花镇相关负责人说,该项目是打通桃花岛南部发展瓶颈的功能路,更是加快乡村振兴、海岛共富的重要产业路。

### 白沙

## 开展文明祭扫宣传活动

本报讯(记者 杨雨凝 通讯 员 鲍佳乐)目前,白沙岛管委会 开展清明文明祭扫宣传活动,宣传厚养薄葬理念,引导村民以环保、文明的方式缅怀先人,守护绿色家园。

现场,管委会工作人员通过 讲解引导、发放宣传资料等形 式,向村民宣传"鲜花换纸钱" "丝带寄哀思"等文明祭扫方 式,鼓励大家用环保物品代替 传统的纸钱和香烛,以表达对 逝去亲人的怀念之情。工作人 员还详细解读了殡葬法规政策 和惠民殡葬举措,让大家更加 了解和支持殡葬改革工作。

#### 导读